



省司法厅印发《河北省公共法律服务体系建设规划(2021-2025年)》

“十四五”时期全业务全时空法律服务网络实现全覆盖

河北法制报讯 (记者 张世杰)近日,省司法厅印发《河北省公共法律服务体系建设规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》),推动健全完善覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系,满足群众不断增长的法律需求,为经济社会高质量发展提供优质高效法律服务。

根据《规划》,“十四五”时期,公共法律服务体系建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,全面落实省委、省政府、司法部决策部署,健全完善覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系,为保障司法公正、促进社会治理、服务经济高质量发展,建设现代化经济强省、美丽河北提供优质高效法律服务。

赓续红色精神 书香修身致远
我省司法行政戒毒系统深入开展世界读书日系列读书活动

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 弓慧超)我省司法行政戒毒系统以世界读书日为契机,积极开展“赓续红色精神、书香修身致远”系列读书活动,教育引导广大干警“好读书、读好书、多读书、善读书”,积极打造学习型机关,助力“五型机关”建设;发挥文化育人作用,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

读书以修身,学习以警醒,各戒毒场所扎实推进学习型机关建设。省高阳强制隔离戒毒所回归指导大队领导把自己读过的好书送给了年轻党员,鼓励年轻同志积极参与读书活动,通过读书加强党性修养,通过学习坚定理想信念……各单位还积极以支部“三会一课”为载体,以建设学习型机关为抓手,积极开展集体读书会、分享交流会等活动,认真学思践悟,做到知行合一。通过阅读红色经典,引导党员干警树立强国复兴有我的远大志向,为民族伟大复兴努力奋斗;通过阅读业务知识书籍,紧跟时代步伐,开阔眼界,提升境界,进一步强化工作能力和履职本领。各种活动始终秉持“共建书香机关”的理念,引导党员干警投身学习型机关建设。

读书以养德,清心以筑廉,各戒毒场所大力弘扬清正廉洁家风家训。戒毒场所充分利用网络新媒体方便快捷的优势,采取线下录制音频,线上集中展示的形式,组织开展了“清廉家风 经典诵读”有声书录制活动,其中有以家风家训为主题的经典诗文;有中外名人的家书家信;有真情实感的家庭故事……许多感人至深的点滴无不透露出全体党员干警对加强家风、家教建设的情感认同和行动认同,在耳濡目染中加强自我净化、自我教育,使优良的家风、家训得到更好地传播和传承,切实筑牢了家庭廉政防线。

读书以明志,崇文以增信,省女子强制隔离戒毒所通过读书活动积极强化戒毒人员戒治信心。该所的读书园地是戒毒人员业余时间最常来的地方。该所积极开展“书香伴我、励志拒毒”主题活动以来,干警精心挑选有益于戒毒人员身心健康的书籍300余册充实读书园地。戒毒人员通过浏览阅读、领读诵读、交流讨论等多种形式,分享读书感悟,收获成长喜悦。通过发挥优秀传统文化的教育引导作用,在潜移默化中沁润心灵,真正体现“以人为本、科学戒毒、综合矫治、关怀救助”的工作原则,进一步增强戒毒人员积极戒治的决心和信心。

此外,本次主题读书活动充分运用新媒体平台,组织开展形式多样的阅读推广活动。利用微信公众号、党建微平台增设读书专栏;以习近平新时代中国特色社会主义思想为重点,发布干部读书推荐书目100种;通过乡村振兴工作队,以“赠阅一本好书,点亮一个梦想”为主题,向社会群众推荐赠送法律法规、安全生产、消防安全、农业技术、禁戒毒知识等书籍……活动精彩纷呈,营造了浓厚的学习氛围。

法治河北专刊名片
编辑部主任:安世杰 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfzbfz@163.com

保定仲裁委扎实做好知识产权宣传活动

河北法制报讯 (邓烨)2022年全国知识产权宣传周期间,保定仲裁委员会陆续开展形式多样的宣传活动,切实增强社会公众尊重和保护知识产权的意识,营造依法保护知识产权的良好社会氛围。

在4月20日由保定市市场监管局和共青团保定市委主办、保定仲裁委员会参与协办的知识产权宣传周启动仪式暨保定市知识产权志愿者联盟成立大会上,保定仲裁委代表郑重承诺,将服务社会,践行志愿者精神,积极参加各类知识产权保护志愿活动,传播知识产权文化,共促知识产权保护。4月21日,由保定市市场监督管理局和保定仲裁委员会联合主办、保定市知识产权协会协办的知识产权宣传周知识答题活动隆重推出,题目广泛涉及知识产权领域的著作权、商标权、专利权、域名、不正当竞争等和其他特殊知识产权纠纷,均获得较好的法律效果和社会效果。

仲裁委员会知识产权仲裁调解规则的相关内容,积极提升全民知识产权保护意识、仲裁法律意识。

4月24日,保定仲裁委员会以“知识产权与仲裁”为主题,在该市某大学科技园举办“全国知识产权宣传周——知识产权进园区”活动,活动采用展板形式展示了专利、商标、版权申请流程,仲裁立案指引、知识产权仲裁调解规则等实用内容,并委派工作人员负责现场讲解,受到园区企业广泛好评。

据了解,去年以来,保定仲裁委员会积极开展知识产权纠纷多元化解决机制的探索,设立保定仲裁委员会知识产权仲裁调解中心,制定了仲裁调解规则,设立了调解员名册,业务广泛涉及知识产权领域的著作权、商标权、专利权、域名、不正当竞争等和其他特殊知识产权纠纷,均获得较好的法律效果和社会效果。

清河县公证处积极推进知识产权保护宣传

河北法制报讯 (赵金良)2022年全国知识产权宣传周期间,清河县公证处组织开展一系列保护知识产权宣传活动,营造良好宣传氛围。

4月25日,在清河县委宣传部的组织下,清河县公证处参加了清河县2022年全国知识产权宣传周暨“绿书签”宣传活动。活动在清河县新华书店开展,现场悬挂了知识产权宣传专题条幅,公证员和其他工作人员向过往群众和前来书店的

书友发放知识产权保护宣传资料。4月26日,清河县公证处联合法律援助中心、当地律师事务所在行政服务中心门口开展保护知识产权宣传活动,营造良好宣传氛围。

4月25日,在清河县委宣传部的组织下,清河县公证处参加了清河县2022年全国知识产权宣传周暨“绿书签”宣传活动。活动在清河县新华书店开展,现场悬挂了知识产权宣传专题条幅,公证员和其他工作人员向过往群众和前来书店的

现场普法答疑 网络同步直播 承德市司法局开展法律援助进村志愿服务活动



图为工作人员向群众现场普法答疑,介绍法律援助知识。

法律援助依法维权。

活动现场气氛热烈,互动频繁,工作人员共发放《法律援助便民服务手册》《公共法律服务中心宣传册》《以案说法100例》《社区矫正法学系宣传读本》等宣传资料330余册,便民购物袋等法治宣传品120余份,解答法律咨询40余人次。

活动现场,市司法局官方微博“法治承德”全程现场直播,直播近1个小时过程中,常驻直播间1000余人,线上浏览量2万余次,起到了“线上”+“线下”共同发力的良好普法效果。

驻村工作队为七旬老汉解忧

□ 崔灿 刘京超

张国义是唐县花盆村村民,今年七十多岁,视力三级残疾,儿子张胜军视力一级残疾,父子二人生活在一起。张国义曾经患有脑血栓等多种慢性病,经唐县司法局驻花盆村驻村工作队积极帮助联系医院治疗,张国义身体好了很多,如今实现了

生活基本自理。张国义逢人便说“多亏了党和国家的好政策。”

4月19日,工作队队员在日常入户走访过程中了解到张国义常服的药物仅够5天使用,而此时的张国义出行不便。驻村工作队看在眼里,急在心里:“群众再小的事也是工作队的大事!”20日一大早,工作队队员赶到羊

角乡卫生院为张国义买药。当工作队队员把药送到张国义手中并为他详细讲解用药注意事项时,张国义感动得哭了。他满怀感激地说:“在2021年6月11日,是工作队从家里接我和儿子去县医院看病;在2021年11月2日,还是工作队上门帮我安装好取暖的设备,工作队的同志不是亲人胜似亲人!”

司法行政“双十双百”评选宣传活动

确保公众有效参与 评估工作列入依法行政考核范畴

衡水对政府规章规范性文件和重大行政决策进行“回头看”

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 李贤)4月20日,衡水市全面推进依法行政工作领导小组办公室印发了《关于开展市政府规章规范性文件和重大行政决策实施后评估工作的通知》,衡水市采取扎实举措,明确评估范围、评估标准、评估责任等工作内容,推进政府规章规范性文件和重大行政决策实施后评估工作。

据悉,本次后评估范围包括三个方面:市政府规章;市政府重大行政决策,即2021年以来制定施行的市政府重大行政决策;市政府规范性文件,即2021年以来制定施行的

市政府规范性文件。本次评估工作将采用抽样调查、网络调查、问卷调查、实地调研、召开座谈会或者论证会、专家咨询、案卷评查等多种方法进行。后评估本着客观公正、公开透明、公众参与、注重实效四项原则,确保公众有效参与到实施情况后的评估工作,在全面了解行政机关、公民、法人和其他组织意见基础上,提出公正的评估意见。除涉及国家秘密、商业秘密或者个人隐私的事项外,评估过程和评估结果全公开。

根据工作部署,本次后评估对政府规章、规范性文件和重大行政

决策的合法性、合理性、协调性、操作性、规范性、绩效性等六个方面进行评估。后评估活动具体对市政府规章、规范性文件和重大行政决策内容是否与上位法相冲突;制定所依据的上位法被废止或修订后,是否需要及时修订;行政管理的权力与责任是否相当,公民权利与义务是否相对应;行政管理措施是否必要、可行、适当,决策、文件与企业在市场准入、产权保护、公平竞争等方面现行政策是否衔接等方面进行全方位评估。

根据“谁起草、谁实施、谁负责”的原则,市政府规章、规范性文件和

重大行政决策评估工作由主要实施机关开展,具体负责制定评估方案、组织实施和制作评估报告;有两个以上实施机关的,由主办机关负责评估并报告。可以委托第三方机构对市政府规章、规范性文件和重大行政决策事项进行实施后评估。

各县市区政府和市直有关部门可根据实际,选取至2件本级重大行政决策事项或规范性文件开展实施后评估。各单位应将评估方案、评估报告以及专家签字论证意见报送市全面推进依法行政领导小组办公室,评估工作列入本年度市政府依法行政考核范畴。